

В. А. ФЕДОРЕНКО

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины) Науч. рук. **А. П. Геврасёва**,
канд. экон. наук, доц.

СИСТЕМА УПРАВЛЕНИЯ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ В ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Развитие региона на основе инноваций является важнейшим фактором его конкурентоспособности. Для обеспечения высоких темпов и устойчивости инновационного роста региона необходимо наличие развитой региональной инновационной системы, в рамках которой происходит управление инновационными процессами.

Реализацию государственной экономической и инновационной политики в регионах Республики Беларусь осуществляют областные исполнительные комитеты, в составе которых созданы управления инновационного развития, а на местном уровне – рай(гор)исполнительные комитеты (отделы инновационного развития).

В соответствии с Законом Республики Беларусь от 4 января 2010 года № 108-З «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь» Гомельский областной исполнительный комитет является исполнительным и распорядительным органом на территории Гомельской области с правами юридического лица [1, с. 23].

В Гомельской области вопросами реализации инновационной политики занимается отдел научно-инновационной деятельности и инвестиций комитета экономики Гомельского областного исполнительного комитета. В 1998 году при облисполкоме был создан Научно-технический Совет (далее – НТС), организационно-методическое обеспечение которого осуществляет отдел научно-инновационной деятельности и инвестиций. В состав НТС входят руководители научных организаций, высших учебных заведений, промышленных предприятий региона, а также представители областных органов управления.

Региональная инновационная политика формируется на основе региональной программы инновационного развития, рассчитанной на пятилетний период. Основная цель региональных научно-технических программ Гомельской области «Научно-техническое обеспечение социально-экономического развития Гомельской области» на 2011- 2015 и «Инновационное развитие Гомельской области» на 2016-2020 годы – повышение конкурентоспособности промышленного и сельскохозяйственного производств с использованием ресурсосберегающих и энергоэффективных технологий, разработка информационных и телекоммуникационных технологий для улучшения уровня жизни населения, увеличение доли интеллектуальной собственности в отечественных изделиях, снижение импорта и наращивание экспорта.

Финансовое обеспечение региональной научно-технической программы Гомельской области «Научно-техническое обеспечение социально-экономического развития Гомельской области» на 2011-2015 годы формировалось на долевой основе за счет средств республиканского бюджета, средств инновационного фонда облисполкома и средств организаций.

Гомельская область заинтересована в привлечении инвестиций в развитие инновационных и высокотехнологичных отраслей экономики. Сегодня в регионе уверенно обосновался и успешно работает капитал из 46 стран мира, действует более 300 предприятий с иностранными инвестициями. В 2015 году в экономику вложено около 40 трлн. руб. Приток прямых иностранных инвестиций составил 234,3 млн. долл. США, а на чистой основе без учета задолженности – 154,6 млн. долларов [2, с. 2].

Эффективной площадкой для старта инвестиционных проектов является Гомельский экономический форум – крупное международное деловое мероприятие, которое проводится ежегодно. За всю историю данного мероприятия дано начало более чем пятидесяти проектам на сумму порядка 1 млрд. долл. США. География форума – это 20- 30 государств Европы, Азии, Латинской Америки и Африки

В 2015 году г. Гомель дал старт проведению в регионах бирж деловых контактов. Главная их цель – повышение эффективности коммерциализации результатов научной и научно-технической деятельности, а также стимулирование инновационной активности организаций Гомельской области [3].

Основным направлением совершенствования системы управления инновационным развитием Гомельской области является создание структур, основанных на использовании методов государственно-частного партнерства. Эти методы повышают эффективность управления на региональном и микроуровнях, содействуют активизации инновационной деятельности в кластерах, повышению конкурентоспособности как кластеров и их субъектов, так и региона, и национальной экономики в целом.

В рамках направления по реализации государственно-частного партнерства в инновационной сфере региона осуществляется выполнение мероприятий Программ государственной поддержки малого и среднего предпринимательства Гомельской области на 2011-2015 и 2016-2020 гг. Субъектами инновационной инфраструктуры региона для поддержки малого и среднего предпринимательства постоянно проводятся обучающие семинары по вопросам организации собственного дела среди молодежи, «круглые столы», конкурсы бизнес-проектов, встречи с руководителями успешных малых и средних предприятий Гомельской области.

ВУЗы Гомельской области в значительной мере вовлечены в международные образовательные проекты, в том числе в рамках Болонского процесса, Восточного партнерства, Евросоюза и по другим линиям. Эти проекты вовлекают студентов и магистрантов в широкие процессы обмена знаниями, прививают любовь к самостоятельной научной работе, а значит, вносят вклад в формирование будущих исследователей. В целях стимулирования творческой деятельности молодых ученых и специалистов, занимающихся научно-исследовательской деятельностью, в области проводится конкурс на присуждение ежегодных премий Гомельского облисполкома для поддержки наиболее талантливых молодых ученых.

Таким образом, в рамках региональной научно-технической программы Гомельской области делается многое для координации усилий ученых, производственников, преподавателей средней и высшей школы, представителей власти с целью формирования подлинной экономики знаний и реализации намеченных планов образовательного, научно-технического и социально-экономического развития области. Вместе с тем, необходимо дальнейшее совершенствование системы управления инновационной деятельностью, которая будет способствовать росту благосостояния экономики региона.

Список используемой литературы

1 О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь: Закон Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 108-З: с изм. и доп.: текст по состоянию на 1 ноября 2012 г. – Мн.: Дикта, 2012. – 59 с.

2 Старовойтов, Р. А. Мы живем во времена экономического патриотизма / Р. А. Старовойтов // Гомельская правда. – 2016. – №33 (март). – С. 2.

3 Гомельский экономический форум: Гомельская область инвесторам / Гомельский облисполком [Электронный ресурс]. – Гомель, 2016.– URL: [http // www.gomel-region.gov.by](http://www.gomel-region.gov.by) (датаобращения: 15.12.2016).